

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés:

Helyben:
Egy hóra 30.000 K
Három hóra 90.000 K
Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K

Vidéken:
Egy hóra 96.000 K
Három hóra 108.000 K

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

A nagy összeülekezés.

A baloldaliak portáján nagy esemény készül. Az eddig elszórtan működő ellenzéki frakciók maguk is tudatára jöttek tehetetlenségüknek s most közös összefogással próbálnak a multbelinél nagyobb eredményeket elérni. Ez a harcias bejelentés egy vacsorán hangzott el, amelyet Pakots Józsefnek, Vázsonyi utódjának a tiszteletére rendeztek. Maga az ünnepelt nem volt jelen ezen a vacsorán, mert bokros politikai teendői az öttevényi kerületbe szólították, ahol a demokraták jelöltjének érdekében próbál hangulatot kelteni, a Vázsonyi-féle politikai irányzat ajánlgatásával, amely oly gyönyörű virágokat hajtott éppen a frankyug során.

A felszólalók elég éles hangot használtak s ha azokat a dörgedelmeket, amelyek ott elhangzottak komolyan vennék, — meg kellene íjdeni. Mert ezek a beszédek mindent elmondtak a mai rendszerrel, mai nem jó, viszont minden dicsérettel elhalmozták azt az irányzatot, amelynek ők a zászlóvivő bajnokai. Megszólalt Nagy Vince is az egykori forradalmi miniszter s kifejtette, hogy a Kossuth-pártnak és a Nemzeti Demokrata pártnak közös uton kell haladni a jövőben, mert ez politikai és történelmi szükségszerűség. Hogy politikai szükségszerűség azt elhiszük. De hogy miként volna ez történelmi szükségszerűség, azt nem tudjuk, mert hiszen a Nemzeti Demokrata párt nem tekinthet vissza olyan hosszú multra, hogy a történelemmel bármilyen vonatkozásba is lehetne hozni. Ilyen kis botlásokra azonban nem néznek az ellenzék berkeiben, az a fő, hogy a mostani rendszert a legerélyesebben támadni kell s erre jó, a leghatékotlenebb alapon megvalósult alkalmi szövetekezés is.

Tulajdonképpen ezek az újból és újból felhangzó harci riadók, amelyek az ellenzék összefogásának szükségességét hirdetik, a legfényesebb bizonyítékai e csoport politikai tehetetlenségének. Ha a közélet terén valamit jelentenének, akkor nem kellene beszédek és ünnepi tósztok keverésében ismételtlen bevallani, hogy eddigi munkájuk politikailag semmi eredményre nem vezetett s eltekintve a botránykeltés magas technikájától, egyéb sullyal nem rendelkeznek. Nem is ott van a hiba, hogy nincsenek közöttük tehetségek, hanem sokkal inkább ott, hogy nem állnak mögöttük tömegek. A liberalizmusnak se hideg, se meleg politikája a mai forró problémákkal teli időben nem toborozhat híveket, nem szólhat

a tömegekhez. A háború és a forradalom utjain ujjáalakult Európa sokkal nagyobb nehézségekkel küzd, sokkal végzetesebb feladatokat kell megoldania, semhogy a régi értelemben vett liberális politika langyosvizein evezhetne és semmit sem érő ideiglenes kompromisszumokkal próbálhatná áthidalni azokat az óriási nehézségeket, amelyek a ma rögös utjain lépten nyomon feltornvosodnak.

Éppen ezért ez a harci riadó jelentős eredményre nem vezethet. A legrosszabb esetben is az történhetik, hogy ezek a szétszórt pártfrak-

ciók tényleg egyesülnek. Ekkor azonban ugyanaz a tehetetlenség, amely áthatotta a részeket, át fogja hatni az egészet is s még az a kifogás is eszik, hogy az ellenzék frakciói tagjaik csekély számánál fogva nem érvényesülhetnek. Csak csinálják meg ezt az egyesülést. Ezzel fogják legfényesebben dokumentálni az ország közvéleménye előtt, hogy politikailag mai harcmodora mellett a tehetetlen és haszontalan s hogy azok az elvek, amelyeket zászlójára irt visszahozhatatlanul a mult temetőjében pihennek.

Román katonai csapatok behatoltak Bulgáriába.

Megtámadták és elűzték a bolgár határőrséget.

Szofia, július 9. Hivatalosan jelentik, hogy mára virradó éjszaka a román határon fekvő 15 számú bolgár határőrsort román határőrök megtámadták és megszállták. A bolgár katonák rövid harc után az őrsort visszafoglalták. A bolgár kormány Bukarestben felvilágosítást kért. Meg nem erősített hírek arról szólnak,

hogy román csapatok Turtuklia mellett három kilométernyire bolgár területre nyomultak előre és községet 7—8 kilométerre a határtól bolgár területen megszállták. A bolgár határőrség parancsnoka és a ruszcsuki prefektus a határra ment, hogy a román hatóságokkal tárgyaljon.

Botokkal akarták kiverni a cseheket és románokat megszállott területről.

Kilenc fiatalember merész és naiv vállalkozása. — Két-három hónapi fogházra ítélte őket a törvényszék.

Budapest, július 9. A bíróság ma tárgyalta Vankay János orvostanbárgató és 8 társának ügyét. Vankayék husvétkor betörést terveztek a cseh megszállott területre és e célból titkos szervezetet létesítettek. Tervüket a vádirat szerint két iparoslegény, Preussner István és Borbély Imre árulták el. A mai tárgyaláson Vankay elmondta, hogy társaival elhatározták, hogy betörnek a csehekhez. Annyira el voltak keseredve, hogy elhatározták, hogy botokkal is megtámadják az ellenséget. Fegyvert a csehektől akartak szerezni. Beismerték, hogy a kormányt is le akarták mondani és katonai diktatúrát akartak kikiáltani. A bíróság elnöke kijelentette, hogy megbélyegzi eljárásukat, mert amit cselekedtek, az nem hazafiaság, mert

ezzel csak nevetségessé teszik a hazafiaság szent fogalmát. A többi vádlottak hasonló értelemben vallottak. Preussner tagadta mintha a cseheknek ő árulta volna el a szervezkedést. Borbély Imre vádlott szintén tagadta, hogy a cseheknek árulta volna a szervezkedést. A vádlottak hikkallgatása után az ügyész mondta el vádbeszédét, melyben példás büntetést kér a hazaárulással vádolt egyénekre. A védőbeszéd elhangzása után a bíróság meghozta ítéletét. Borbély Imrét felfüggesztette, Preussner Istvánt 2 évi fogházra, Vankay Jánost, Kovács Jánost, Slossinger Fülöpöt és Soltész Pált 3 hónapi államfogházra, Slossinger Gézárt egy hónapi, Deutsch Zoltán és ifj. Szepesi Istvánt két hónapi államfogházra ítélte.

A Kamara akciókat szervez a legelőjavítás érdekében.

Hazánk állattenyésztésének erősebb tempóban fejlesztéséhez elengedhetetlen előfeltétel: átlagban gyenge, helyenként egyenesen silány legelőinknek rendszeres megjavítása, mert csak úgy fejleszthetjük állate-

nyésztésünket, ha a tenyésztés legfőbb elemét: a jó legelőn tartást biztosíthatjuk.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara évek óta rendszeres propagandával ébresztgeti főleg a községekben és közbirtokosságokban a figyelmet és megértést eziránt a nagyjelentőségű feladat iránt. E célból rendezte a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ez év október hónapban Legelő-rét, gazdasági és takarmánytermesztési kiállítását. Ily célt szolgál a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara egész körületében az idén és tavaly eszközölt rendszeres botanikai felvétele a tiszántúli legelők legelő-flórájáról, a kívánatos és a kiszorítandó fűvek ketős csoportjában.

E célt szolgálják a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara fő kísérletei, amelyek hazai nemesített fűmagvak helyi kipróbálását célozzák és már ez évben figyelmet érdemlő eredményeket mutatnak. De rendszeres legelőjavításokat is kíván a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kerülete több vidéken kezdeményezni és szakszerű vezetéssel, azonkívül anyagilag is elő segíteni.

Ily kísérlet bevezetésére volt most gyakorlatias helyszíni szemle Derecskén, ahová a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kérésére, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara támogatására a földművelésügyi miniszter elküldte ki való legelőügyi szakértőjét: Bíró János miniszteri tanácsost, akinek szak tanácsai nyomán fog a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a derecskei közbirtokossággal legelőjavítási kísérletet megindítani.

Megértő készségükkel és buzgalommal a derék derecskei gazdák példát mutatnak lesznek más vidékek számára is e rendkívül fontos, közérdekből is oly jelentős munkálattal.

A riflek ismét támadnak.

Párisból jelentik: A marokkói spanyol zónában ismét támadásba mentek át a rifkabilok. Fezből és Rabatból egyidejűleg jelentik, hogy Targuist környékén a benszülőtt törzsek veszedelmesen gyülekeznek s egy hadoszlopuk a város előtt a nyílt piacon rajtaütött a spanyolokon, akik közül 40 embert lemészároltak. Sesuan vidékén is gyanúsán mozogódnak a rifkabilok s ott is támadást vár a spanyol főhadiszállás.

Ahd el Krím még Fezben, de legközelebb elszállítják Madagaszkár szigetére a számkivetésbe.

KALAPOR férfiaknak velour és flabóli FRANKEDONNÉ szegényes vállalt.

Tizenöt évi fegyházra ítélték a feleséggyilkos tanítót.

Alvó feleségét szíven szurta.

Szegedről jelentik: A szegedi törvényszék ez év februárjában tartott főtárgyaláson Földváry Dezső Sándor hőmezővásárhelyi tanítót, aki 1925. novemberében feleségét, Fejes Erzsébetet, amidőn az ágyban fekve a'udt, késsel szíven szurta, — életfogytig tartó fegyházra és tiz évi hivatalvesztésre ítélte.

Tegnap tárgyalta az ügyet a királyi tábla, amely az enyhítő körülmények figyelembevételével a törvényszék ítéletét megsemmisítve, — Földváry büntetését tizenöt évi fegyházra és tiz évi hivatalvesztésre szálította le. A bíróság a vizsgálati fogással nyolcvan napot kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

A nyírbátori postamester bankkölesőnből meg akarja téríteni a titokzatosan eltűnt 400 milliót.

A nyomozás nem vezetett eredményre

Hirt adtunk róla, hogy a nyírbátori postahivatalból titkos módon eltűnt 400 millió korona. A jelek arra mutattak, hogy lopás esete főzött.

A titokzatos lopás ügyében Bornemissza fővárosi detektív felügyelő két detektív társaságában Nyírbátorba érkezett és három napig nyomoztak a csendőrséggel karöltve, de semmi pozitív nyomra nem akadtak ez ideig.

Megállapítást nyert, hogy a posta hivatal pénzszekrényéből tűnt el a pénz és hogy ez a pénzszekrény a szabályok ellenére úgy volt elhelyezve, hogy aajtaja a közönség felé nyílt. Mintán pedig a hivatalos órák alatt igen gyakran nyitva volt a pénzszekrény aajtaja, az a gyanu merült fel,

hogy esetleg egy ügyfél lopta el a pénzt. Gyanu merült fel a hivatalhoz közelállóknak ellen is, ez azonban a nyomozás során megdőlt.

A postaigazgatóságtól egy bizottság is kiszállott Nyírbátorba és a postahivatalban rovincsolást ejtett meg, más hiány, vagy szabálytalanság azonban nem merült fel.

Pető István postamester, aki régi, deák postás familia sarja, beismervé azon hibáját, hogy a pénzszekrényt szabálytalanul helyezte el, bejelentette, hogy hajlandó a posta kárát megtéríteni és a hatalmas összeg megtérítésére bankkölesőnt fog felvenni.

A hatóságok egyébként laukadalan eréllyel folytatják a nyomozást az ismeretlen tettes kézrekerítésére.

A román királyhoz indult Erdélyért jó bánást kérni egy kis gimnázista.

Megható történet a csonka magyar hazában.

Budapest, július 9. Trianon már nem egy elkeseredett magyar embernek vette el az életét, mert nem bírta elszenvedni, hogy régi otthonában idegen lett az ur. Egyidőben szinte napirenden voltak a fádalmas esetek, amikor az elszakított területekről elköltözni kényszerült magyarok bánatukban maguk vetettek véget életüknek. Olyan esetre azonban nem emlékeznek az öngyilkosság és eltűnési krónikák, mint amilyen tegnap történt a Horthy Miklós ut 8. szám alatt lakó Kovács János miniszteri tisztviselő családjában.

Kovács János Erdélyből menekült mintegy három esztendővel ezelőtt feleségével és tizenkétéves Lajos nevű fiával. A kis fiu most végzte el a gimnázium negyedik osztályát jó eredménnyel. Csendes, jóra való, szolid fiu volt, aki iskolai feladatainak elvégzése után a történelem könyveket buja és

a napilapokból is mindig azokat a híreket olvasta, amelyek az elszakított országokról szóltak.

Tegnap este Kovács János és felesége eltávozott otthonról, a tizenötéves Lajos odahaza maradt és könyvei közé temetkezett. Alig olvasott egy negyedórát, amikor felvette kabátját és így szólt a szobaleányhoz:

— Elmegyek a szüleim után. Ha esetleg nem jönnek haza, mondják meg nekik, hogy ne aggódjanak, — mind'árt itthon leszek.

Amikor aztán a szülők este tiz órakor hazaérkeztek, meglepetéssel látták, hogy fiuk nincs otthon. Vártak késő éjszakáig, de hasztalan. Erre átkutatták a fiu holmijait, amelyben megtalálták a kis Lajos sebtében írt sorait. Így szól a levél:

— Kedves jó szüleim, — írta a kisfiu — ne aggódiatok miattam, hamarosan vissza'öyök, de előbb még el kell mennem Bukarestbe.

Beszélni akarek a román királlyal!

azokat a szegény magyar véreinket, azokat a szegény magyar véreinket, akik még most is a román uralem alatt nyögnek. Amit a felnőttek nem tudtak elintézni, azt megpróbálom

én, a gyermek elvégezni. Nem hiszem, hogy a román királynak olyan rossz a szíve, hogy egy tizenötéves gimnázista könyörgése ne indítsa meg.

Kezüket csókolja Lajos. A naiv, romantikus levél nagyon megijesztette a szülőket. Azonnal a rendőrségre siettek és bejelentették gyermekük eltűnését. A főkapitány-

ságon a legnagyobb eréllyel indult meg a nyomozás a kisfiu előkerítésére. Azt hiszik a rendőrségen, hogy mivel — szülők előadása szerint — a gyermeknél sem pénz, sem nagyobb értékű tárgy nem volt, rövid időn belül sikerül majd megtalálni a hazá a megmentésén fáradozó kis fantaszta diákgyermeket.

Kinos incidens játszódott le tegnap este a Piac ucai fasorban.

Egy klinikai orvos bottal fejbeverte Irmay Bélát, aki a jegyellenőrzést végezte.

A Piac ucai korzó megszokott nyugalma tegnap a késő esti órákban kinosan ható incidens zavarta meg. Irmay Béla a városi hirdetési válatat igazgatója ugyanis fél 11 óra tájban a sétányon a padjegyek kiadását vizsgálta felül.

Az egyik pedon ülő fiatalember, Török Emil biztosítási tisztviselő azonban Irmay Béla felszólítására nem mutatta elő a jegyet. Irmay erre rendőrért küldött. Közben persze a szócáta tovább folyt. A jegyszedők részéről Török Emil magaviselete erős kritikát váltott ki.

— Szentelenség! profszóizusta padlopók, jegyezte meg valaki.

A közben megérkezett rendőr igaz-

zoltatta Török Emilt, aki bemondta személyi adatait.

— Vallása? — kérdezte a rendőr.

— Izraelita — felelte Török, — mire Irmay megjegyezte.

— Hát lehet más?

A pár paddal arrébb ülő Dr. N. J. klinikai orvos erre Irmay elé lépett.

— Ön nem ismer más zsidót, csak csalót?

— Nem, — felelte Irmay.

Dr. N. J. erre a kezében levő bottal kétszer gyors egymásután mejbévágta Irmayt.

A rendőr ezután dr. N. J.-t is igazoltatta, majd pedig a rendőrségre kísérte, ahol kihallgatás után elbocsátották a szereplőket.

Az eljárás pedig folyik.

A városi lakások második árverése sem hozta meg a kívánt eredményt.

Egyes lakásokért többet, másokért kevesebbet ígértek, mint az első árverésen.

A városi tanács tegnap tartotta meg az árverést az épülő két városi bétház azon lakásaira, melyekre az első árverésen nem kielégítő ajánlatokat tettek. A tegnapi árverésen az elsőhöz viszonyítva, mérsékelt számú érdeklődő vett részt s ez meg is látszott az eredményen, mert bár egyes lakásokat tulígértek, mégis voltak olyanek, melyek a multkor megígért ajánlatot sem érték el.

A Fűvészkeret uca első emeleti 4 szobás lakásért, melynek kikiáltási ára 40.000.000 korona volt, leg többet dr. Hangel Károly ígért 36.200.000 koronával, míg a II. emeleti 4 szobás lakásért 39.150.000 kikiáltási árral szemben Kallós Pálné 32.200.000 koronát ígért.

A sorra kerülő Batthyány ucai lakásokért a következők ígértek leg többet:

I. em. 7. sz. lakás: kikiáltási ár 21.750.000 K. dr. Veszecsky Oszkár 24 millió 900 ezer korona.

I. em. 8. sz. lakás: kikiáltási ár 71.750.000 K. Weiszkróhn József 21 millió 850.000 korona.

II. em. 1. sz. lakás: kikiáltási ár

27.750.000 K. özv. Acház Imréné 22.100.000 korona.

II. em. 2. sz. lakás: kikiáltási ár 26.250.000 K. Alber Gyula 31 millió 400.000 korona.

II. em. 3. sz. lakás: kikiáltási ár 29.000.000 K. dr. Ujházyné 24 millió 200.000 korona.

III. em. 4. sz. lakás: kikiáltási ár 37.700.000 K. Csebán Endre 24 millió 100.000 korona.

III. em. 5. sz. lakás: kikiáltási ár 26.100.000 K. Weisz József 15 millió 200.000 korona.

III. em. 6. sz. lakás: kikiáltási ár 26.100.000 K. Simonffy Miklós 26 millió 660.000 koorna.

Félemelet 7. sz. irda: kikiáltási ár 4.350.000 K. egyedül Hegedüs Lajos árverezett reá és összesen 3 milliót ígért.

Félemelet 4-5-6 sz. kikiáltási ár 18.500.000 K. Első Keresztény Biztosító 11.600.000 korona.

Félemelet 8. szám: kikiáltási ár 11.600.000 K. Kovács Béla 11 millió 300.000 korona.

Félemelet 9. szám: kikiáltási ár 8.700.000 K. dr. Gács Jenő 7 millió 100.000 korona.

Ihrázi, trappista
és
ihrázi teavaj
legkiválóbb minőségben
ismét kapható
CSANAK JÓZSEF KRT.
Telefon 70.
fűszer- és csamegeüzletében.
UGYANITT HORTOBAGYI TURÓGYÁR LERAKATA.

Vacuum olajok
Pannonia Garage
PIAC UCCA 42.

A jugoszláv határon kolera ütötte fel fejét.

Budapest, jul. 9. Pécsi jelentés szerint a jugoszláv belügyminisztérium táviratilag visszaküldte Bajáról a levéltári okmányok átvételére küldött bizottságot. A sürgős visszarendelés egyesek szerint azért történt, mert a jugoszláv határmenti községekben kolera esetek fordultak elő, melyeket a szerb kormány eddig cáfolott. Most ugyilátszik határozottan akarják elrendelni és a jugoszláv belügy

minisztérium nem akarja, hogy a saját tisztviselői Magyarországon rendelkezzenek.

Páris, jul. 9. A Petit Journal kalkulálta híradása szerint Kinában és Sziában sokan megbetegedtek kolera járványban. Indiában is rohamosan terjed a kolera és 65.253 megbetegedés közül 46.556 halálos kimenetelű volt. A francia birtokokon körülbelül 2000 haláleset történt.

Megállapították a szén és fa egyfázisú forgalmi adóját.

Budapest, július 8. Magyarország irja: A szén egyfázisú forgalmi adójának kulcsát Vargha Imre pénzügyi államtitkár legutóbb tisztázta a szénipari érdekeltségekkel. Ma délelőtti folytatódott az adókonferencia és ezúttal a fa forgalmi adó válságát állapították meg. A tanácskozás folyamán igen beható számítások készültek el és végül úgy alakult a

helyzet, hogy a belföldi termelésű fára és faszénre 3 százalékos, a külföldi termelésű fára pedig 4 százalékos egy fázisú forgalmi adót kell megállapítani. Vargha államtitkár közölte, hogy a megállapodást bejelentette a pénzügyminiszternek, aki végleg dönteni fog az értekezlet megállapodásairól.

Ma hirdetik ki az ítéletet Tőkés Vince főjegyző ügyében.

Bűne rendkívül súlyos elbírálás alá esik az ügyész szerint. A védő felmentést kért a tegnapi folytatólagos tárgyaláson.

A debreceni törvényszék tegnap tartotta meg a folytatólagos főtárgyalást Tőkés Vince mikepéresi főjegyző nagy érdekfeszítéssel kísért bűnperében.

Tőkés Vincét — aki olyan ádáz ellenségeskedés központjává lett a közeli Míkepéresen, két rendbeli magánokirat hamisítás büntetével vádolja az ügyész, mert a vádirat szerint Tőkés 1923-ban egy hamis adás-vételi szerződést és egy ugyanolyan hamis jegyzőkönyvi nyilatkozatot szerkesztett és a felek nevét alá hamisította. Továbbá egy rendbeli közokirat hamisítását is követelt el a vád szerint Tőkés, mert a fenti adás-vételi szerződés alapján a tulajdonjogi bekebelezést a telekkönyvvel bejegyeztette.

A további vád Tőkés ellen a lopás büntetése, mert mint községi főjegyző ezen minőségének felhasználásával 1921-ben egy akácfa vitetett el a község házáról azzal a szándékkal, hogy azt jogtalanul eltulajdonítsa és abból szánkatálpot csináltatott magának.

Végül hivatali visszaélés vétségével is vádolva van Tőkés, mert 1924. decembertől 1925. ápriliséig és 1926. januárban nem fizette ki a hadigondozottak illetményeit, csak felsőbb hatóságának az utasítására, jöllehet a pénz rendelkezésére állott.

A tegnapi főtárgyaláson több tanút hallgatott ki a bíróság, akik a hivatali visszaélésre vonatkozólag Tőkésre kedvezően vallottak.

Ezután dr. Kádár István tartotta meg a vádbeszédet, amelyben a terhelő vallomások adatait logikailag következtetésekkel támasztja alá. Kiemeli, hogy Tőkés Vince mikepéresi főjegyzője volt, amikor a vád tárgyává tett bűncselekményeket elkövette. Egy főjegyző a községe szellemi vezetője, így nagyon kell ügyelnie nemcsak a hivatali, hanem az egyéni magatartására is. Rendkívül súlyos megítélés alá esik tehát, ha hivatalát hanyagnul

teljesíti nemcsak, de mint a jelen esetben is bűncselekményeket is követ el. Viszont enyhítő körülmény az, hogy Tőkés nem a bűn ösztöne, a haszonlesés, vagy más aljas indok vitte az okirat hamisítás elkövetésére, hanem a hivatali hanyagságát akarta palástolni és a feleknek okozott kárt jóvátenni.

Kijelenti aztán, hogy Dienes és Parentézi Imre ellen — aki most Tőkés helyét tölti be — a nyíregyházi törvényszéknél hivatali szikkasztás és közokirat hamisítás miatt eljárás folyt a adócsalásban el is marasztalták, most pedig hamis községi bizonyítványok kiadása miatt folyik ellene eljárás.

Dienes segédjegyző pedig Tőkés, sel együtt gyanúsított volt a vizsgálattal kezdődött. Végeredményében teljes egészében fenntartja a vádiratot.

Ezután dr. Borbély Miklós ügyvéd adta elő a védelmet. Tőkés 1920-ban lett főjegyző Míkepéresen s élénk részt vett a társadalmi életben. A földbirtok reform keresztül vétele is az ő személyéhez és munkájához fűződik. Később azonban magára haragította a község intelligenciáját s ettől kezdve áldatlan hajszára indult el, lenye s ez a hajszája eljuttatta a vádlottak padjára. Ezután aprólékos precizitással boncolgatta és igyekezett megdönteni a vád álláspontját s kérte a védelem felmentését.

Két óra után fejeződtek be a perbe szedések, mikor is az elnök kihirdette, hogy a tárgyalás folytatását ma délelőtti 12 órára tűzi ki, amikor aztán az ítélet kihirdetésére is sorkerül.

Négy bandita ostromállapot alatt tartotta a borszéki országutát.

Minden autót elfogtak és kifosztották.

Bukarestből jelentik: A maroshévíz—borszéki országutát valóságos ostromállapot alatt tartotta négy bandita, akik közül három csendőrhát viselt. Minden autót, amely az országúton megjelent, megállították s a bennülőket kifosztották.

Támadásaikat a legmesszebbmenő tervszerűséggel lajtották végre; az összes telefonhuzalokat a környéken

elvágták, úgy, hogy segítséget sem lehetett sehonnan kérni. A rablóbanda éjjelleg garázdálkodott, azután a banditák az egyik autó soffőrjét kényszerítették, hogy vigye őket Bélbor községbe.

Bélborban leszálltak és az éjszétében eltűntek az ókirályság felé. A csendőrség erőlyesen folytatja a nyomozást.

Hat földmives belefult a Hernádba

Kassáról jelentik: Abaujvárad község közelében megdöböntő szerencsétlenség történt tegnap délután. Nádasi földmivesek dolgoztak a szántóföldeken és este hazaindultak. A Hernád egyik partjáról át kellett

kelniök a másik partra. Csónakra ültek, de a folyó közepén eltörtött az evezőrudjuk, a csónak felfordult s mind a hatan a vízbe fordultak. Segítség már későn érkezett: mind a hat földmives belefult a Hernádba.

Tokaj vidékén egymillió hektoliter bor van eladásra.

Zemplén vármegye az államra szeretné bízni az értékesítést.

Budapest, július 8. A Tokaj-hegyvidék nagy gondok között él, mert a nemes márkájú italnak értékesítése elé egyre nagyobb akadályok tornyosulnak. Tavaly egyáltalán alig került valami bor az országból kiszállításra s így természetesen a hegyaljai pincék is telve vannak a legutóbbi szüretek kincsével. Zemplén vármegye főispánjának adatgyűjtése szerint egymillió hektoliterre tehető a felgyülemlett készletek s csak természetes, hogy ezeknek értékesítése érdekében minden lehetőt elkövetnek.

A napokban Zemplén vármegye közönsége memorandumot terjesztett gróf Bethlen István miniszterelnök elé, amelyben azt kérte, hogy a tokaji bor értékesítésére szerveztessék az Országos Szeszértékesítő mintájára egy olyan alakulat, amely a bortermelőktől átlagos áron átveszi a készleteket és nyomban gondosko-

dik arról, hogy azok úgy a belföldi, de főleg a külföldi piacon elhelyeztessenek. A memorandumban ennek a tokaji borértékesítő szövetkezetnek a megteremtéséhez 100 milliódot kérnek az államkincstártól.

Beavatott helyen nyert információk szerint a miniszterelnök a hozzá intézett feltérjesztést átadta a pénzügyminisztériumnak, alól egy ilyen szövetkezet megteremtése egyrészt nem célravezető, másrészt az ehhez szükséges tőke sem áll rendelkezésre.

Természetesen illetékes helyen tisztában vannak a kérdés megoldásának fontosságával és éppen ezért tárgyalások indultak meg az osztrák kormánykörökkel, amelyek eredményeként valószínű már a közel jövőben piacot fog találni 200—300 hektoliter tokaji bor.

Debrecenbe szökött egy berettyóújfalui buzatolvaj az orgazdájával együtt.

A berettyóújfalui csendőrség tegnap délelőtti megkereste a debreceni rendőrkapitányság bünygyi osztályát, hogy nyomozza ki Gulyás Mihály 36 éves és Sárkány Sámuel 38 éves berettyóújfalui lakosokat, akik egy magyaránvu buzatolvaj után Debrecen felé szöktek.

Gulyás Mihály feltörte Nyíri István berettyóújfalui gazdálkodó buzarkatárát s több mint 20 métermázsasuzát lopott el tőle. Sárkány Sámuel pedig mint orgazdája szerepelt. A tolvait és az orgazdát elfogta a berettyóújfalui csendőrség, de a két rafinált ember egy őrizetlen pillanatban megszökött a csendőr őrszobától és Debrecen felé vették útjukat.

Közös levelet bocsátottak ki a két szökevény ellen. Eszerint Gulyás középtermetű, hosszúkás arcú, szőkésékör fekete ruhát és eszmat viselt. Sárkány Sámuel zömök, urias kinézésű, szőkésarcú, barnakockás ruhát viselt, különös ismertető jele, hogy jobb kezének egyik ujjá esonka. A debreceni rendőrség keresi a két bűntettést.

Grünberger szerint Magyarország nem ország.

Grünberger Ernő nyíregyházi lakos a múlt év folyamán a nyíregyházi Dörgyárbán rendkívül súlyos sértő kitételek kíséretében kijelentette többek előtt, hogy Magyarország nem ország. Grünberger nemzetgyalozó kijelentése rendkívüli felháborodást keltett s a jelenlévők feljelentésére eljárás is indult ellene a magyar állam megbecsülése elleni vétség miatt.

Grünberger azonban, aki olyan bátran tudta gyalázni Magyarországot, a büntetés elől gyáván meglepett s most állítólag Nagyikindán, szerb megszállott területen tartózkodik s persze az idézésre nem jelent meg.

A debreceni törvényszék így tegnap a vádlott távollétében tárgyalta az ügyet s bűnösnek mondta ki Grünbergert. Büntetést azonban nem szabott ki a bíróság, hanem elrendelte a Grünberger országos körözését.

Tűkörügyártás, üvegcsiszolás, régi tükörök újrafestése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata, Szív u. 14—16. Telefon 366.

Ujdonságok.

Vasárnapi Istentiszteletek. Julius hó 11-én a ref. templomokban: Nagytömbben d. e. 9 órakor prédikál Peleskey Sándor, d. e. 11 órakor dr. Révész Imre, d. u. 5 órakor Hegedűs Kálmán. Kossuth u. templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, d. u. 5 órakor Magyar Bertalan. Arpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál Baja Mihály, d. u. 5 órakor Kovács Pál. Ispoltály templomban d. e. 10 órakor prédikál Uray Sándor, d. u. 3 órakor Nagy Sándor. Homokkertben d. e. 10 órakor prédikál Juhász Jenő. Szegényházban d. e. 10 órakor prédikál Márky Kálmán.

Az ev. templomban az istentiszteletet f. hó 11-én, vasárnap d. e. 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi.

A debreceni tengeri vetésben gyökértetű lépett fel. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara növényvédelmi osztályához tengeri töveket hozott be egy debreceni gazda s ezeknek gyökere, a kukorica gyökértetű volt feltárlható, levélzete pedig e miatt száradásnak indult. Miután hasonló kár esetleg másutt is észlelhető lesz, tájékoztul a következőket közli a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara: A kukorica gyökértetű nem más, mint a szilfagubacszerűnek a kukorica gyökereire vándorolt alakja. Ha a kukorica rendszeresen megmivelt, jó erejű talajon áll a gyökértetű fel sem veszi. Ha azonban a kukorica már előzőleg valamely ok miatt visszamaradt, gyenge, akkor természetesen a tetű csak még jobban gyengíti. De egyébként ez a gyenge kukorica a tetű nélkül is gyenge maradt volna, az aggodalom fehért felesleges. A jó természetű bűzük itt a dolgot, mert irtani egyrészt nehéz volna a tetűt (csakis székén, gezés jöhetne figyelembe), de másrészt nem is érdemes, még ha a nagy költséget valaki nem is sajnálná.

A debreceni m. kir. áll. fa és fémműipari szakiskola 162. Irinyi eserkész-csapatja július 11-én, vasárnap este fél nyolckor műsoros előadást tart a szegénysorsú eserkészek fellegelvezése javára. A rendezőség ezúton hívja meg szeretettel a szakiskola végzett növendékeit, valamint az érdeklődőket.

Iparos leventék. Felhívom azon iparos leventéket, akik valamely sportágban némileg jártassággal bírnak, 16. életévüket meghaladtak, de 20 évesek még nincsenek, hogy a segédoktatói tanfolyamra az Iparostanoneiskolában 3 nap alatt jelentkezzenek vitéz Údvar helyi Béla főoktató urnál. A tanfolyam hétfőn 12-én pontban 7 órakor megkezdődik. Felügyelőség, B. J.

Máv. II. Menetjegyiroda Piac u. 56. Telefon 12-03 az összes külföldi jegyeket azonnal kiszolgáltatja, tour és retour. Utleveleket (jugoszlávot is) vizumoztat.

Magölte magát három gyermekével együtt. Drezdában tegnap reggel egy Helm nevezetű 33 éves asszonyt 5 és 10 éves fiával és 14 éves leányával együtt gázmérgezéssel holtan találtak meg. Hátrahagyott levelében azt írta, hogy elviselhetetlen nyomora miatt menekült a halálba.

Eladó vagy bérbeadó lelépési díj nélkül Nyiregyházán vendéglő, szálloda és nagy kerthelyiség nagy teraszsal, mely 1926. november 1-én átvehető. Az üzletben kávéházat is lehet nyitni s ez annál is inkább fontos, mivel Nyiregyházán csak kettő kávéház van. Értekezni lehet: Tomaszovszky László, Bujtos ucca 29. szám.

Tizenkét gyermeke szedte össze az agyongázolt apa holttestének darabjait.

Nagyváradról írják: Berzalmas vasuti szerencsétlenség történt tegnap délelben Nagyvárad közelében a szalontai vasutvonalon. Egy mozdony rohogott át a lesei álmás sorompójánál, amely nem volt leeresztve. A mozdony elütötte Krajník György nagyüregdi főbíró szekerét, amely teljesen összetört. Az össze-

ütkezés következtében Krajník Gy. 48 éves főbíró nyakát a mozdony keréki a szó szoros értelmében kettévágták, a kocsin Moga Togyer 56 éves földmives fejét és testét pedig teljesen összezúzta a gép. A földmives holttestének roncsait tizenkét gyermeke szedte össze a sínekről. A vizsgálat megindult.

Az esküvő után vízbeugrott és elszórt az ujdonsült férj.

A papucsosok különös fajúból való az az angol gentleman, akinek bravuros szokásról színes riportokban számolnak be a londoni lapok. Az egyik külvárosban történt az esküvő. A menyasszony negyvenöt éves, energikus hölgy volt, aki úgy terrorizálta oda a pap elé választóját. Az egész szertartás alatt nem is vétette szem elől vőlegényét, akiről joggal tételezte föl, hogy képes még az utolsó pillanatban megugrani. Az esküvő után az ifjú pár s a kis vendégsereg a Themse partján sétált, hogy csónakon átkeljen a folyón s az ujdonsült asszony otthonába menjen ünnepi lakomára. Amikor azután a folyó közepére értek, hirtelen nagyot loccsant valami s mindjárt utána felhangzott az ifjú asszony rémült sikoltása. Férje ugrott a vízbe.

— Mentésk meg! mentésk meg! — kiáltozta az asszony.

— Ne essél kétségbe, — csilapította az apja — hiszen kitűnő úszó.

— Éppen ez a baj! — siránkozott tovább az asszony. — A gyáva így akar megszökni tőlem. Látod, már uszik is visszafel.

A férj valóban kerekét oldott s azóta nyomtalanul eltűnt.

— Bizony, hasznos és szép sport az uszás — jegyezte meg keseli rezignációval a csónakban az egyik tanu, aki a rossz nyelvek szerint annakidején nem volt olyan szerencsés, mint a megszökött férj.

A debreceni törvényszék és a környékbeli járásbírószágok tüzfára hírdetnek árlejtsést. A debreceni kir. törvényszék, valamint a hozzátartozó be rettyóújfalui, Merecskei, hajduböszörményi, hajdunánási, hajdusoboszlói és püspökudányi kir. járásbírószágok részére az 1926-27. gazdasági évre szükséges kb. 4274 mázsa szarvaz, két éves vágású hasábos bükk, tölgy vagy eser tüzifa, kb. 50 mázsa kocsz szállítására árlejtsést hirdet. Az ár-ajánlatok 1926. évi július hó 30. napjának déli 12 órájáig nyújtandó be Debrecenben a kir. törvényszék iroda igazgatójánál (Deák Ferenc ucca 18. sz. I. em. 68. alatt), hol a hivatalos órák alatt a szállításra bővebb felvilágosítás nyerhető, esetleg a szállítási feltételek irásban is megkaphatók. Debreceni Iparkamara.

Debrecen tiszteletdíja a galamb-ölvő versenyen. Debrecen város a vasárnapi nemzetközi galamb-ölvő versenyre rendkívül értékes tiszteletdíjat vásárolt. Ez a tiszteletdíj részben ezüst, részben üvegből való készlethől áll. Jelenleg ki van állítva Aszmann Ferenc kirakatában. A versenyen különben megjelenik a városi tanács is.

Tetétlenben elfogták Blattner Kossuth uccai ékszerész tolvaját.

Blattner Béla Kossuth ucca 4. sz. alatti ékszerész a múlt hó 20-ikán feljelentést tett a rendőrségen Gagán József volt vasúti fekező ellen lopás és szélhámskodás miatt.

A szélhámos ember bement Blattner bement Blattner üzletébe és még aktív szölgálatban álló vasutasvak adva ki magát, egy millió korona értékben vásárolt egy nickel Doxa órát, egy pár arany fülbevalót és egy ébresztő órát.

Gagán a Doxa órát zsebreavágta s úgy alkudott meg az ékszerésszel, hogy a többi tárgyakat utánvétellel elküldi Tetétlenben lakó feleségének. Az ékszerész azt hívén, hogy tényleges vasutással van dolga, gyamulatul elküldte a tárgyakat, de harmadnapra vissza érkezett a csomag, mert Gagáné nem váltotta ki. Közben Gagán is eltűnt az órával, amde a károsult ékszerész megtette a feljelentést.

A rendőrség köröző levelet bocsátott ki a megszökött szélhámos ellen, amelynek alapján a tetétleni csendőrőrs elfogta a tolvaj szélhámost. Gagánt bekisérték debrecenbe és kihallgatása után levitették az ügyvédség fogházába.

Jászai Mari állapota súlyos. A magyar színművészet Nagyasszonya, Jászai Mari, mint ismeretes hónapok óta beteg fekszik a János-szanaszatóriumban. A Nagyasszony állapota néhány nap óta igen súlyosra fordult. Heves fájdalmak kínozzák Jászai Marit, akinek betegágya felé aggodó szeretettel fordul az egész magyarság.

Felborult a gyorsvonat mozdonya. Aradról jelentik: Tegnap a bukarest-budapesti gyorsvonat Piski és Zán állomások között, a rossz állapotban lévő váltók miatt kisiklott. A mozdony felborult, de a vonatnak és utasainak komolyabb baja nem történt. A késő esti órákig a szerencsétlenség miatt 5 vonat vesztgelt és átszállással bonyolították le a forgalmat.

Mindkét kezén felvágta ereit. Tegnap reggel nyolc óra tájban a Kossuth ucca 11. szám alatti levő nőfodrász-szalomban a tulajdonos nő vérbefagyva találta a padlón testvérét Nagy Emmát, aki öngyilkossági szándékból konyhakéssel felvágta mindkét karján az ereit. Nagy vértöze vette körül az életunt leányt mikor rátaláltak. Azonnal kihívták a mentőket, akik elsősegélyben részesítették az öngyilkost s beszéltették a sebészeti klinikára. Nagy Emma rengeteg vért vesztett, de állapota nem reménytelen. Tetének oka ismeretlen.

Oszkár bácsi ma délután mesél.

Oszkár bácsi, a gyermekvilág kedvelt és népszerű mesemondója ma délután a Nagyerdei Vigadóban tart meg egyetlen mesedélutánját. Oszkár bácsi már meg is érkezett s a mai délutánt bizonyára emlékeztetessé fogja tenni a debreceni gyermekvilág előtt is. A mesedélután különben kedves meglepetést fog hozni. Előre is elárulhatjuk, hogy a Könyvtár közkedvelt kis törpéje és bohócai kedves tréfákkal fognak derűs perceket szerezni a hallgatóságának.

A mesedélutánra jegyek délelőtt 12 óráig az elővételi helyeken, délután 3 óráig pedig a nagyerdei Vigadóban kaphatók. Kedvezőtlen idő esetén mesedélután fedett helyen lesz megtartva.

A mesedélutánra bárki 25 százalékos kedvezményel kap jegyet, aki lapunk mai példányát kiadóhivatalunk lepecsételése végett bemutatja, a pénztárnál a lapot felmutatja.

A kamara alföldkutatói pályázatát két gazdaság nyerte. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara minden eszközzel megragad, hogy az alföldi mezőgazdaság helyzetét, a gazdálkodási hibákat és azok orvoslás lehetőségét kutatassa. Gondja van arra is, hogy az új generáció figyelmét is e fontos kérdésekre irányítsa. Ezért még a múlt évben pályázatot hirdetett a debreceni m. kir. gazdasági akadémia ifjusága számára, a pályázat egy alföldi falu mezőgazdaságának rendszeres kutatása, gazdálkodási hibák megállapítása volt. A pályázat eredményét most adja közre a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, amely szerint a pályadíjat 1.500.000 (egymillió ötszázezer) koronát, Irházi Sándor és S. Nagy László gazd. akad. hallgatók közös pályaművének ítélte oda, amely Pars pro toto jellegű adatokat, a kitüntetett érdemes gazdaságoknak a jutalmat dr. Rácz Lajos kamarai igazgató ünnepélyességre, retében adta ki. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ugyanezen tétellel újra meghirdeti e pályázatot a jövő évre is a debreceni gazdaságok közt, e mostani sikeres pályázat után joggal remélvén, hogy e pályázat ráirányítja az új generáció figyelmét és szerepet a magyar falu életére, bajaira, törekvéseire és reménysegeire.

Katonazenekar hangversenye este 8 órakor. A m. kir. 11. h. gy. ezred zenekara Nöth Antal katonai főkar-mester vezényletével a nagyerdei parkban a Vigadó előtt ma (szombaton) este 8 óráig hangversenyt tart.

A mai rádió műsor.

9.30 Budapest (560) Hírek.
12.00 Budapest (560) Hírek.
1.00 Bern (302): Hangverseny.
3.00 Budapest (560) Hírek.
4.00 Budapest (560): Gyermekmesék
4.30 Prága (368): Kamarazene.
5.00 Budapest (560): Cigányzene.
5.30 Varsó (380): Jazz-band.
7.00 Budapest (560): Szimfón. hangy
8.00 Bern (320): Ünnepi hangverseny
Bécs (531): Népies hangverseny.
8.15 Zürich (515): Zenés jelenetek.
8.30 Varsó (380): Hangverseny.
9.10 Róma (425): Hangverseny.
10.00 Róma (425): Táncczene.
10.15 Budapest (560): Művészet.
10.30 Breslau (418): Hangverseny.

Méltó emlékművet emeljünk Mohács mezejére.

Milyen emlékművek vannak most Mohácson?

Ortvay Tivadár, aki a'abbkori történetíróink között a legtöbbet foglalkozott a XVI. század eseményeivel s a mohácsi csata történetét a legújabbkori kutatások alapján megírta, már 1910-ben felhívta a nemzet közvéleményének figyelmét a mohácsi síkra, amelyre még ma is ráülnek Percsövi Ibrahim efendi történetíró felkiáltása, hogy „a jelenleg az olyan nagyon híres tér, egyéb közönséges rétektől semmiben se különböz”. A magyar nemzetnek szent kötelessége, hogy ezt a nagy csatásíkot a nemzet zárandokbelyé tegye s erre legalkalmasabb a jelenlegi évforduló.

Négy száz év mulott el, de ma még azt sem tudjuk egész bizonyossággal, hogy merre álltak a török és a magyar hadak és hogy hol nyugszaraktak a nagy és véres csata áldozatai. Hova temették őket a törökök és hova Perényiné Kanizsai Dorottya...

Huszezer magyar pihen a mohácsi mezőn, de akár merre tekintünk, sehol egy emlékoszlop vagy egyéb emlékmű nem jelöli a véres tragédia színhelyét. Ha csak annak nem tekintjük „Csatakápolnát”, ahogy a katolikus temető kicsi templomát elnevezték, és II. Lajos királyunk emlékeztetőre emelt, szerény emlékoszlopot. Ezek egyikét sem emelte azonban a nemzet egyeteme.

A II. Lajos emlékoszlop

ott áll a Cselepartján, ahol a hagyományok szerint II. Lajos királyunk holtestét szeptember közepén táján 1526-ban Perényiné megtalálta. 1864-ben állíttatta egy 48-as huszártiszt, Turchányi Soma, a saját költségén. 1886-ban ez az emlékművet aztán Mohács emlékbizottsága átjavitatta és egy reliefet helyeztet el oldalán. Maga az emlékmű teljesen művészietlen és igazán méltatlan ehhez, amit megörökíteni kíván.

A Csatakápolna

a kálvária dombon, Mohács legmagasabb dombján fekszik. Az eredeti épületet Király József pécsi püspök építtette 1817-ben, hogy benne a csataévfordulóján minden évben az elesett hősekért szent misét mondjanak. Girk püspök ennek a kápolnának feldíszítésére két nagy csatáképet hagyományozott és II. Lajos arcképet. Mivel pedig a két kép a Pécsi kápolnában nem fért el, a város megnagyobbította. Ez a két csatakép ad jelentőséget a kis temetőkápolnának. Félt azonban, hogy ha sokáig ott maradnak, a híres festmények rövidesen tönkre mennek teljesen, a falak ugyanis igen nedvesek.

Mindkét emlékműnek eredendő hibája az, hogy egyik se szimbolizálja méltóképen az itt lezajlott eseményeket. Ezért már 1860 körül alakult Mohácson egy

emlékmű bizottság,

amely országos mozgalmat indított a mohácsi csata színhelyének jelentőségéhez mért megörökítésére. Tíz-ezer gyűjtővet bocsátottak ki s mint egy negyvenezer korona gyűlt össze, mely a város évenkénti 1000—1000 korona hozzájárulásával, kamatokkal együtt 96.000 koronára emelkedett. A terv az volt, hogy az összegyűlt pénzen a II. Lajos emlékoszlop helyére megfelelő emlékművet helyez-

nek el, amelyet 1926-ban lepleznek le. Mivel azonban az egész összeget hadikölcsönben helyezték el, ma olyan csekély az értéke, hogy mit se lehet vele kezdeni, jelenleg nincs más út hátra, mint az, hogy a nemzet vagy törvényhozási uton, vagy más egyéb módon gondoskodik arról, hogy a mohácsi síkra megfelelő emlékmű kerüljön.

Mi legyen ez az emlékmű?

Hogy mi legyen ez az emlékmű, az már nagy vitákra adott okot. Legyen templom, szobor vagy más építészeti, illetve művészi alkotás, még a mai napig sincs eldöntve.

Az kétségtelen, hogy egyetlen emlékművel, vagy szoborral a nemzet kegyelet adóját leróni nem tuduk. A Csele partján okvetlen állani kell egy emlékműnek, amely szerencsétlenségű királyunk halála helyét jelzi. A többi hősek sírját azonban nem jelölhetjük meg külön-külön oszloppal. Ezért legegyszerűbb volna a jövő évi ásatások alkalmával fellelendő hamvakat összegyűjtve egy helyre, egyetlen sírba elhelyezni és föléje megfelelő építészeti alkotást emelni. Erre pedig legalkalmasabb volna egy nagyarányú templom, amely méltó nyughelye is lenne a mohácsi véres küzdelem áldozatainak.

Ez az elgondolás szülte az eszmét, hogy a mohácsi csata emlékének méltó megörökítésére fogadalmi templomot kellene Mohács főterén emelni. Maga az eszme annakidején (1923) nagy lekesedést keltett, országos visszhangja is támadt, úgy, hogy mikor Frey János dr. apátplebánia kiírta a pályázatot Magyarországon legnevesebb építészeti kiállításra, az országos bírálóbizottság Árkay Aladár terveit fogadta el kivételre. A terv tehát megvalósult. A város tervet ajánlott fel. A kivétel azonban egyelőre megakadt, mert a felépítéshez szükséges 7 milliárd korona hiányzik. Ennek a pénzügynek előteremtéséhez Mohács anyagilag igen gyenge. Szerintem azonban nem is lehet feladata egyedül Mohácsnak, hogy felépítse ezt a templomot.

Legyen ez a fogadalmi templom a nemzet fogadalmi temploma. Örök emlékeztet arra, hogy egy nemzetet csak az egyetértés, az összetartás, a fajszeretet és az önfeláldozás tud megmenteni olyan újabb és nagy katasztrófáktól, mint amilyen Mohácsal reánk köszöntött. De legyen örök szimbóluma annak is, hogy a magyar nemzetet még olyan nagy katasztrófák sem dönthetik sírba, mint amilyen a mohácsi csata volt.

Ezért a fogadalmi templomot a nemzet egyeteme építse fel. Igaz, hogy most — csonkaország vagyunk, Szegények és kifosztottak, de annyi talán még lesz tarsolyunkban, hogy felépíthessük ezt az emléket.

Hogy honnan legyen a pénz? Akár közadakozásból, akár törvényhozási uton, de elő kell teremteni. Ajánlják föl a vármegyék, a városok, a legutolsó falu is hozza el ajándékát a nemzeti kegyelet Itárára. 12 ezerről 4 ezerre apadt le a csonkaország helyiségeinek száma. Ha ők építik fel, úgy a templom örök szimbóluma lehet annak is, hogy csonkán és bánán is tud ez a nemzet nagyot és hatamasat alkotni.

Vitéz Horváth Kázmér dr.

Színház.

MŰZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Szombat, vasárnap — Julius 10—11

Uránia: Dumás világhírű regénye nyomán: A halhatatlan Romeo (Finita la comedia) színmű 9 felvonásban. A főszerepekben Natalie Liszenko, Iván Mosjukine és Nicolaus Kolinn, aki a filmet is rendezte. Ez a kevéssé ismert film a nyári évad egyik legjobb megjelenése, amit úgy a szereplők, mint a rendező neve is bizonyít és biztosít.

Vigszínház: Két sláger egy előadásban. I. A titkok asszonya 6 felvonásban, egy gazdátlan lélek életéből, a főszerepben Natalie Kovanko. Ez a francia eredeti film igen érdekes, jellegzetesen párizsi cselekményen alapszik és igen finom, hatás részletszépségekben bővelkedik. II. Dicsőség, pénz, szerelem egy színes színű szerelem 6 felvonásban, a főszerepekben Elsie Fergusson és Reinald Denny. Egy nagyravágó leány hajszája a dicsőség és pénz után, azonban midőn mindkettőt elérte, belátja, hogy sem a dicsőség, sem a pénz magában nem boldogít és visszatérve régi szegénységébe, megtalálja az igazi boldogságot egy szeretett férfi oldalán, ez a mese igen ötletesen van feldolgozva, a szereplők játéka elsőrendű és a gyönyörű környezet, amelyben a film játszik, igazán élvezetessé teszi.

Jönnek! Gösa Berling és Szere mi párbaj.

„Meteorban” vasárnap „A vadon buzdosója” nagy attrakció. Tom Mix-el! Kísérő filmek: „Dodó torna-anár” és „Féj és földi szerelmek” Előadások 3 órától.

Elegáns hölgyek TOALETTEI
Laborfalvy Márkos Lujza
modern divat szalonjában készülnék
Debrecen, Rákóczi ucca 41. szám.
Párizsi, bécsi modellek! Szabás-varrás
tanítás!

Akácmez,
Pergamentpapir,
Befőttkötőző zsinag,
Süveges oukor,
Málna és Narancs-szörp, ugyszintén
frissérkező ásványvíz és gyógyvizek
legnagyobb választékban legolcsóbban beszerezhetők a
„HANGYABAN”
Főüzletek: Rózsa ucca és Piac-Miklós ucca sarkok.

A mai tőzsde.

A korona 72.30.

Zürichi zárlat: Páris 1336.25, London 2512, Newyork 516.5, Brüsszel 1262.5, Milánó 1785, Amsterdam 207.40, Berlin 122.95, Bécs 73, Szófia 372.5, Prága 1530, Budapest 72.30, Belgrád 914.

Külföldi valuták: Argol font 347130—9130, belga frank 1690—750, cseh korona 2115—23, dán korona 18910—70, dinár 1250—66.5, dollár 71300—600, francia frank 1850—910, hollandi forint 28623—775, lengyel zloty 7700—8000, lei 326—38, léva 513—19, lira 2565—625, német márka 16992—17042, osztrák schilling 10091—131, norvég korona 17595—543, svájci frank 13828—78, svéd korona 19125—85.

Terménytőzsde zárlat: Az irányzat búzában lanya, zab és tengeri barátságos. Forgalom csak új árban van.

Hivatalos árfolyamok: Buza 76-os tiszavideki 422.5—25, 77-es tv. 427.5—30, 78-as tv. 430—32.5, 79-es tv. 432.5—35, Rozs 260—62.5, árpa 235—45, repce 550—70, zab 295—302.5, tengeri 242.5—47.5, korpa 167.5—70.

Ferencvárosi sertesvásár: Maradvány 430, felhajtás 400, eladott 463. Árak: könnyű 13—16, nehéz 16—17.

Vásárok jegyzéke.

Julius 10-én, szombaton.

Allatvásár: Hódmezővásárhely.
Lóvásár: Mezőberény.

Julius 11-én, vasárnapon.

Kirakodóvásár: Hódmezővásárhely, Mezőberény.

Allat- és kirakodóvásár: Alberti, Csépa, Jászdózsó.
Allatvásár: Ráckeve.

Julius 12-én, hétfőn

Allat- és kirakodóvásár: Abaujszántó, Moson, Paks, Seregélyes, Somlóvásárhely, Szentgál, Vörö.

Allatvásár: Szécsény.
Kirakodóvásár: Hódmezővásárhely, Ráckeve.

Sertes- és kirakodóvásár: Ozd.

Julius 13-án, kedden.

Allat- és kirakodóvásár: Désviszló, Gáva, Ostffyasszonyfa, Zalaszentgrót.

Sertes- és kirakodóvásár: Borsánudásd.
Kirakodóvásár: Szécsény.

Julius 14-én, szerdán.

Allat- és kirakodóvásár: Balatonfüred, Hajdunás.

Festékek,

a legjobb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyra olcsón kapható

STERN
festéküzletében.

Piac ucca 10. Bikával szembe

Eau de Cologne Chypre
DEMON a legjobb
Illata igen kellemes és tartós
Ára rendkívül mérsékelt!
Kizárólag jobb szaküzletekben vásárolhatja, ahol nincs raktár, ott ne hagyja magát értéktelen utánzatokkal megtéveszteni.

Szoboszlói gyógyforrásvíz
megrendelhető **ASZTALOS**
ENDRE fuvarozási vállalatánál,
Boldogfalva-u. 8. Tel. 658.

Harmad, vagy negyedéves
műegyetemi hallgató
esetleg építési **rajzoló** a
nyári hónapokra
alkalmazást nyerhet
nagyobb építési irodában.
Cím a kiadóban.

A Budapestre utazó
közönség figyelmébe

Kitűnően és olcsón
étkezhet a

DUNA korzó
legszebb helyén.

A Lloyd-étterem terraszán.
WURM UCCA SAROK
MENÜ RENDSZER.

Debreceniek találkozóhelye!

BORGIDA FARKAS
a debreceni Royal-szálloda volt
tulajdonosa.



Nem létezik, hogy
tésztája ne keljen,
ha
Dr. OETKER-féle sütőport
használ.

Kérjen mindig **Dr. Oetker-féle** sütő-
port és ne fogadjon el mást.
Vénykönyvet ingyen küld:
Dr. A. Oetker, VIII., Conti ucca 25. sz.

VIKO

HARISNYÁK

elszakíthatatlanok!
Mindenütt kapható.

APRÓ HIRDETÉSEK

Ajánlat

Uccai
butorozott szoba kiadó,
Darabos u. 9. 2327

Pénze után
legmagasabb kamatot
fizet ma a Nagy Lajos
Áru- és Ingatlanforgal-
mi Vállalat Veres utca
9. szám. 55

Paflant
varrni házhoz megvevők,
emghivást paplan fell-
gére a kiadóba kérek. 2194

Szoboszlói
gyógyforrás vizet ház-
hoz szállít Polgár fuva-
rozási vállalata. Meg-
rendelhető: Pintér, Ti-
sza palota, Bikasócsar-
nok 14-49. Telefon 2352

Lelénssel
kiadó 3 szobás lakás
nagy gyümölcsösrel. —
Nyilas telep. Kossuth
Lajos u. 6. 2337

Különbeíratu
butorozott szoba 15-re
kiadó. Széchenyikert
Erős Lajos u. 6. 2324

Műhely
helyiség kiadó augusz-
tus 1-re, péksütődének,
vagy mézeskalácsosnak
Péterfia 78. szám. 2345

Zamatós
háziher, bakator és faj-
szőlőkből literenként
csak 10,000 kor. kaph-
ható minden nap Porosz-
lav-ut 53. 2349

Cserelakás
egy szoba, konyha, fás-
kamara Homokkert. —
Lónyai u. 32. 2333

Névv
üzlethelyiség közvetlen
a piacon azonnal kiadó
Bagdi József Hajdu,
hadház. 2343

Atadó lakás
két szobás, konyha la-
kás, nem modern le-
lépéssel és alacsony
házbérrel átadó. Jókai
u. 12. második lakás
d. u. 2-3 között. 56

Lendivatosabb
szalma kalandok 60. —
filckalapot minden szín-
ben 100. alakitások leg-
olcsóbban Belvárosi,
ban. Kossuth 26. 2321

Garzon lakás
Piac uccán, két szoba,
fürdőszoba, berendezve
átadó. Érdeklődni le-
het d. e. 11-2 óra kö-
zött. Cím a kiadóban. 2313

Király kávéi
mégis a legjobbak!
Olesó, kiadós, kiváló,
an zamatos. 9

Delejgyújtók
Feszmerék, villanymo-
torok, javít, elad, cse-
rel, nikelzés ezüstö-
zés, aranvozás, fém esí-
szolás és színezést vál-
lal **Földvári** Debr. I.
Elektrotechnikai gyár,
Széchenyi ucca 55. Te-
lefon 168. 54

Jó minőségű
csertéglá kapható Tóth
és Sebestyén kishéve-
si uti téglagyárból.
Az eladást eszközki a
Debreczeni Működgyár
r-t. Föld ucca 3. Te-
lefon 10-93. 39

Kaphatók
a kiadóbivaltalban Kos-
suth ucca 3. szám alatt
az első emeleten: Pa-
raszthőség, népszínmű
3 felvonásban. A mi fa-
lunk népszínmű 3 fel-
vonásban. Zászló, dra-
malett egy felvonásban
és a „Nem házasodom
meg soha” című ma-
ránjelenet. 1

Kereslet

Podrász sevéd
állandó vagy kiegészítő,
nek felvétetik. Kárpóli,
Értvös u. 64. 2339

Kereskedelmi
szellemel és gyakorlat-
tal rendelkező urleány
vagy urasszony kis
övédekkel fiókület ve-
zetésére felvétetik. In-
góságkövetítő. 2312

Urleányt
lakótársul vennék ké-
nyelmes lakáshoz.
Érdeklődni lehet d. u.
3-5 óráig. Cím a ki-
adóban. 2314

Szakács tanuló
felvesz a Gambrinus. 2322

Evv
mindenes eseléd leány
leány felvétetik azon-
nalra Cegléd u. 20. 2351

Keresek
nagyobb tőkével jó for-
galmu üzlethez társat.
Cím a kiadóba. 2356

Ügyes
szorgalmas mindenes-
nők konyhába felvéte-
tik Belvárosi Transyl-
vánia étterem. 2352

Leány
kezdő, irodába felvé-
tetik, gépmű nem kel-
Pataky, Csanó 19. ke-
resztépvület. 2364

Irnök
és egy üzletszerző fel-
vétetik. Pataky, Csapó
ucca 19. 2366

Mosónó
felvétetik — Belvárosi
Transylvánia étterem,
jelentkezés szolgálati
könyvvél vagy igazol-
vánnyal. 2353

Keres
háztető csinálást nád-
dal vagy zsunnal. Je-
lentkezni Arany János
ucca 22. szám. Sárosy
Józsefnél. 2335

Veszek
50 holdnyi földet kö-
zelben rokonomnak. —
Iklódy Batthyányi uc-
ca 14. szám. 2320

Asztalos
tanulót felveszek fizetés
sel vagy bontkosztal.
Pál András, Domb utca
7. szám. 2139

Eladás

Evv
körülétes hajító koci
eladó Cegléd u. 20. 2350

A Déanfeld-téren
levő trafik bódé eladó.
Kenyérvác. 2355

Ház
új ház, cserepes eladó.
telepen 2 szoba, kony-
ha, speiz, nagy kerttel
18 millió. Pataky, Csa-
nó ucca 19. 2363

Tankönyvet
elad, vesz, becsérel. —
Harmath antikvari-
ma és könyvkereskedé-
re Fűvészkeret u. 14. 47.

Eladó
evv hatszeméves telie-
sen üzembénes autó. —
Hatvan utca 34. szám. 2138

Opalograf
legújabb sokszorosító
gép, alkalmas színes
nyomáshoz is eladó.
Cím a kiadóban. 22

Homokfutó
koci fekete, majdnem
egészen új, olesón el-
adó. Péterfia 48. I. em.
hátsó d. u. 4-ig. 2215

Evv
hét sukkos használt, de
jókarban lévő szekér ol-
csón eladó. Bőszörmé-
nyi ut 48. 2184

Eladó
ház Homokkert. Har-
sányi Gusztáv ucca 31.
szám. beköltözhető la-
kással. 1776

Sóraktárainkban

Darált só 100 kg-ként 480 ezer, finom asztali 100 kgr-ként 500 ezer,
zsák nélkül, ingyen haza szállítva, Kicsinyben 10 kgr-tól kezdve 540
ezer, finom őrlés 560 ezer koronáért kapható:

HONIG EMILNÉL, Vár ucca 7. és Schwartz
Antalnál Deák Ferenc ucca 13. szám.

**Asztalosok, butorkereskedők, üvegesek, autó-
és kocsigyártók figyelmébe!**

Tükör, tükörüveg, autószevédő üveg, kocsitáblák, rézbe foglalt csiszolt üve-
gek és mindennemű táblaüveg sima és csiszolt kivitelben. Pontosan, gyorsan,
legolcsóbban, jól csomagolva szállít

KILTZ JAKAB és TÁRSA

üvegoszszolda és tükörgyár
BUDAPEST, VII. ker., Práter-ucca 84 szám. Telefon: József 54-70.

Benzintöltő állomás

VACUUM OIL COMPANY RT.

lerakátában

Grünberger és Glück

cégnél

Csapó ucca 16.

Cséplőbenzin, traktor-petroleum,
gép- és autó olajok legjobb és
legolcsóbb bezerzési forrása.

STOLZLE-féle

ULTREFORM

a legideálisabb befőttes üveg!!
Minőségben minden hasonló
üvegnél **jobb**, tehát

árban a legolcsóbb!

Ügyeljen a bevásárlásnál saját
érdekeiben az üvegen olvasható

Ultreform névre!

Kapható: minden szakmabeli
üzletheben, kívánatra ingyen is-
mertető szakácskönyv.

Vártessy strandfürdő
egész nap nyitva!

Megváltott jegyek egész napra
érvényesek. — Magas vízállás!

Vérszegénység

gyongoségnél, étvágytalanság-
nál legjobb és legolcsóbb házi-
szer a **NAGY-féle**

China vasbor.

Félliteres üveg 25 ezer korona.
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc

„Áranygyászru” gyógyszerárban:
DEBRECZEN. (Szinhas mellett)

Építőmester urak figyelmébe!

HOMOKOT

köbméter számra

50 ezer koronáért

szállítok.

Megrendelhető: **Árpád-tér,**
Sámson-ucca 8 szám

és **GÁBOR LÁSZLÓ** hentesáru
üzletében **Osapó ucca 64. szám**

Bármilyen fuvarozás is megrendelhető.
Vidéki megrendelés vagonvételben is.